

A类

焉耆回族自治县 商务和工业信息化局

焉商工发〔2024〕19号

签发人：刘慧

关于对焉耆回族自治县政协十六届四次会议第 164—19号提案的答复

邹积贊委员：

在自治县政协十六届四次会议上，你提出的关于支持鼓励红酒企业积极举办活动，大力宣传我县葡萄酒产业的提案收悉。经认真研究，现答复如下：

非常感谢您对特色产业工作的关注和支持，提案中提出的意见非常宝贵。葡萄酒产业是自治区重点打造的“八大产业”集群之一，葡萄酒产业作为焉耆县富民产业支柱产业之一，葡萄酒企业的发展势必会促进焉耆县经济社会的同步发展。

我局在接到该项建议后一直在积极跟踪，逐步推进。对内，搭建展销平台。我局坚持把恢复和扩大消费摆在重要位置，主动搭建各类平台，采用“活动+政策”“政府+企业”四轮驱动，深入挖掘消费热点，不断释放消费潜力，先后精心组织了“游购乡村”“乐购年货·乐享健康”特色年货节、五一美食节等各类形式多样的系列活动，借助促消费的政策措施，通过实实在在的优惠让利活动，促进各酒庄（企）销售产品。

对外，扩大影响力。我局积极组织酒庄（企）参加国内外葡萄酒展会、赛事等活动，借助平台推宣产品、推介企业，运用“互联网+”、“葡萄酒+”等形式，加大对“焉耆盆地葡萄酒产区”品牌的宣传推广力度，以品牌赢得市场，以品牌促进发展，帮助企业扩大朋友圈，拓宽销售新渠道。

在政策上，支持力度不断加大。对酿酒葡萄产业发展在优惠政策、资金扶持等方面加大扶持，通过积极争取葡萄酒产业专项发展资金，积极鼓励葡萄酒企业借助资本市场的力量，通过兼并重组、整合等方式，做大做强葡萄酒产业。借助政策的东风，不断发挥财政资金扶持作用，统筹做好上下信息联通、左右协调服务、横纵资源共享，提供人才人力保障，把葡萄酒产业打造成为具有较强影响力和竞争力的特色优势产业。

在体系上，不断构建产区保护体系。确定“焉耆盆地”为我县葡萄酒产地地理标志，开展原产地地理标志申请和有机认证。突出产地品牌，加强“焉耆盆地”葡萄酒原产地保护工作。构建焉耆葡萄酒

品质分级分类、酒庄分级分类体系。突出品牌差异化、特色化，打造具有焉耆特色的葡萄酒品牌。

在各方努力下，取得了如下成绩。一是 2023 年 12 月 27 日组织乡都、天塞、中菲、易林、元森、中伟揽胜、红帆生物等企业参加第一届河北新疆农特产品年货节暨招商引资推介会，8 家企业携带葡萄酒、番茄红素等 50 余类产品参展，宣传展示和推介焉耆县农特产品品牌形象。二是以申报焉耆盆地葡萄酒地理标识为契机，引导鼓励“三红”企业扩大宣传，提高销售收入，逐年提高三红产业对 GDP 的贡献率。“焉耆盆地葡萄酒”地理标志已经完成核准，2024 年 1 月 4 日成功注册“焉耆盆地葡萄酒”地理标志证明商标。三是 2024 年 1 月 19 日县商工局与新疆科技学院、州工信局对接，就焉耆县开展葡萄酒产业发展现状调研，围绕焉耆县特色葡萄酒产业、典型葡萄酒企业发展现状、问题与对策内容开展座谈会，积极做好 2024 年度焉耆县葡萄酒产业发展工作。四是 3 月 1 日县商工局召集 14 家葡萄酒企召开 2024 年度葡萄酒产业专项资金发展资金项目会议，继续在“天山英才”、葡萄酒产业发展专项资金、专精特新等 8 方面争取上级补助资金，助力企业发展。五是协调县财政局拨付 2023 年度葡萄酒产业专项发展资金项目，涉及 4 家酒庄（天塞、乡都、中菲、易林），共计 207 万元。

下一步，我局将积极为酒企申报葡萄酒产业专项发展资金支持、与高校合作开展葡萄酒质量检验培训班，积极对接州工信局开展支持通过“新疆品质”区域公共品牌认证的葡萄酒企业申报自治区级“专精特新”中小企业。

分管县长：艾尼玩·阿不来提

主管领导：刘慧

承 办 人：杨莎

焉耆县商务和工业信息化局

2024年5月10日